

【财政经纬】

洪山财政所
助推村级集体经济发展

随州日报讯(通讯员张瑞珍)近日,随县洪山镇财政所负责人一行赴驻点村桥河村实地考察调研村级产业发展情况,帮助该村理清思路,分析现状,研究集体经济发展的相关措施。

大家参观了源河养鸭基地,并详细了解养殖品种、喂养方式和疫病防治等情况。相比于2022年初,现在正在扩建的养鸭基地让人眼前一亮,场地硬化已完成,堰塘淤泥全部清理完毕,2022年底投入的3200只鸭苗成活率95%以上,且每只都达到两斤以上。

“去年养鸭行情好,收入比较乐观,今年积累了一定经验,提前买回鸭苗,预计较去年多两个月产蛋期,发展前景十分好。”桥河村党支部书记刘洋提到养鸭场发展时津津乐道、如数家珍。

昔看村上贫寒苦,今看乡村如画廊。在桥河村源河养鸭基地发展道路上,财政所充分发挥了乡镇财政职能优势,盘活村集体闲置资产,建立多渠道筹资机制,积极争取衔接推进乡村振兴补助资金,全力做好跟踪保障服务,确保各项政策有效利用,资金安全高效,助力桥河村走出了依靠特色产业促进农民增收致富和壮大村集体经济共赢的新路子。

走访中,对于如何更好地壮大2023年村集体经济,财政所班子成员和桥河村“村两委”成员进行了深入的探讨。根据桥河村的地理和资源优势,大家一致认为,大力推进并带动村民进行蛋鸭养殖、黄桃种植等特色产业,同时积极对接电商,发展咸鸭蛋、黄桃罐头等附加产品销售路子,让产业插上“翅膀”,实现提档升级。



▲ 随县三里岗镇财政所大力招商引资,开启项目建设“加速度”,一批产业项目落地生根。近日,该镇吉祥寺村引进的80亩香菇现代化产业基地开始投产,菇农们纷纷前往新大棚进行香菇种植生产工作。图为财政所工作人员到香菇大棚观摩。(随州日报通讯员 龚子文 张学谦摄)

城北财政所全面化解村级债务

随州日报讯(通讯员吕云)曾都区城北财政所高度重视村级债务化解工作,通过多措并举,强力推进,目前已完成债务清“零”工作。

村级债务化解事关村级集体健康良性发展和农村经济社会的和谐稳定。为确保村级债务化解工作按时完成,该所拟定任务清单,紧盯时间节点,对9个村(社区)债务化解有序推进,政策上依法依规,行动上依靠群众,目标上化存量控增量,组织专班指导各村(社区)清财化债,按照“摸清旧债、严控新债、落实责任、分解处置、逐步化解”思路,对每笔债务发生的时间、用途、利率、金额、经手人、审批人、债务人等进行分门别类,登记造册,经过该所工作人员共同努力,目前辖区债务化解工作已完成100%。

唐县镇财政所扎实推进“三清两建一提升”

随州日报讯(通讯员王薪懿)随县唐县镇财政所扎实推进“三清两建一提升”专项行动,着力解决群众最关心的问题,不断增强群众的幸福感和获得感。

该所切实扛起“三清两建一提升”责任,敢于较真碰硬,高标准完成专项行动各项任务。通过张贴宣传标语、横幅,制作版面,利用大喇叭和入户走访等形式,广泛宣传,努力营造“三清两建一提升”乡村治理专项行动的浓厚氛围。

充分发动群众、依靠群众,广泛征求群众意见,分层推进、分步实施。深入调查,摸清村级集体资产、化解矛盾纠纷,真正把工作落在实处。截至2022年12月底,全镇27个村(居)委会完成了集体资产、资源清理,成立了27个村集体经济发展有限公司,理清全镇村级债务4911.8万元。目前,村级债务化解进度已达94.38%,已全部录入到化解村级债务工作进度系统。

陈巷财政所以作风建设提升干事质效

随州日报讯(通讯员杨晓琴)近年来,广水市陈巷镇财政所多措并举切实加强干部队伍作风建设,改进工作作风、提高工作效率,努力打造清正廉洁、高效务实、勤政为民的财政干部队伍。

加强日常工作纪律建设。进一步完善各项规章制度,落实岗位责任制,形成用制度管人、用制度管事的长效机制,使财政所呈现出纪律好、作风硬、效率高、形象佳的良好面貌。

该所始终坚持把为人民服务作为根本宗旨,全力打造优质高效的便民服务大厅。选派了3名业务素质高、工作能力强、作风正、服务意识好、责任心强、爱岗敬业、群众办事不落空,不断增强群众的幸福感和获得感。

郝店财政所积极推进“清廉财政”建设

随州日报讯(通讯员袁黎萍)近日,广水市郝店镇财政所专题学习省纪委十二届二次全会精神,掀起全力推进“清廉财政”建设的热潮。

学习会上,财政所负责人要求全体干部职工要把深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实党的二十大精神重大决策部署与省纪委十二届二次全会精神联系起来、贯通起来、融会起来,始终绷紧全面从严治党这根弦,切实扛起政治担当,严守财经纪律高压线,筑牢财政廉政意识。全体党员干部还签订了《党风廉政建设责任书》。大家一致表示,新的一年将继续把政治建设摆在首位,坚持严的工作作风不动摇,切实把此次全会精神转化为干好本职工作、推动“清廉财政”事业发展的强大动力和实际成效。

吴店财政所持续强化党风廉政建设

随州日报讯(通讯员熊杨)2月7日,广水市吴店镇财政所组织全体干部职工开展党风廉政建设专题学习活动,强调要把党风廉政建设与财政业务工作紧密结合,打造忠诚干净担当基层财政队伍,营造风清气正的干事环境,确保财政资金安全。

大家认真学习了中央八项规定主要精神、省委实施意见等,并签订了党风廉政建设承诺书。该所负责人对全所的党风廉政建设进一步进行了安排部署,要求

市财政局聚力推动财政管理改革

不断提升规范化管理水平 实现高效优质服务

随州日报讯(通讯员王淑婷)近年来,市财政局持续全面深化财政管理改革,进一步完善财政管理机制,推动财政工作提质增效,为加快打造城乡融合发展示范区、奋力谱写“汉襄脐骨、神韵随州”建设新篇章提供坚实财力支撑。

预算一体化系统建设稳步推进。继2021年底市直预算单位全部实现预算编制和预算执行一体化模块上线运行后,2022年又陆续上线并平稳运行了政府采购模块、非税收入模块和会计核算模块,为财政现代化和信息化建设奠定了坚实基础。

积极研究推进财政事权与支出责任划分改革。市财政局党组专题学习研究中央深改委审议通过的《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》和《国务院办公厅关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》等文件精神,对省与市县、市与区财政事权与支出责任划分改革等问题进行了深入学习和研讨,并对后续工作进行了安排部署。

全面深化预算绩效管理改革。健全预算绩效管理标准化体系,指导和推动市教育局、交通局、公安局等12个一级预算单位完成了绩效指标和标准体系建设。积极推进部门预算绩效自评,指导市直68个一级预算单位对部门整体支出绩效和314个项目开展绩效自评,实现了市直预算单位的部门整体支出和项目支出自评双重100%全覆盖。持续推进财政重点绩效评价工作,筛选7个部门整体支出和30个项目支出作为重点绩效评价对象,涵盖脱贫攻坚、文化旅游、社会保障、社保基金、债券资金、城市环卫、保障性住房建设等重点领域,涉及资金86747万元。扎实推进预算管理与绩效管理一体化,初步实现绩效目标与部门预算同步申报、同步审核、同步批复下达的工作机制,压减和取消一般性支出项目35个,压减金额5598万元,回收资金沉淀项目172个,回收统筹使用财政资金1.01亿元,提高了财政资金配置效率和使用效益。

着力开展五大专项整治行动。市财政局牵头开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”突出问题专项治理“回头看”,对50个乡镇、1061个村开展“回头看”工作,累计入户调查8.18万户、16.45万人,摸排“一卡通”总量49.04万张,发现项目资金问题27个,涉及19类项目资金共369.36万元,移交纪检监察部门问题线索4条。扎实开展财经秩序专项整治行动。在全市范围内对涉及到的七大领域进行自查自纠、复查整改,对广水市和随州高新区专项整治情况进行抽查复查,积极配合省财政厅驻随监督办对市本级财经秩序专项整治行动进行复查。积极开展涉粮问题专项巡视反馈问题整改。加强对粮食风险专项基金管理,会同市发改委、市审计局等部门定期对粮食储备企业开展存粮清查、账务检查,确保粮食安全。牵头开发区建设腐败问题专项整治工作。重点围绕落实减税降费、加强资产管理、兜牢兜实“三保”底线、防范化解债务风险和预算安排合规性等方面进行,督促高新区对查出的问题进行整改。牵头开展地方政府债务领域腐败问题专项整治工作。研究制定实施方案,成立专项治理工作专班,指导督促各县市区财政部门压紧压实工作责任,形成上下联动、部门协同的工作机制。

【财苑动态】

提升财政管理保障质效

曾都区财政局精准施策稳经济促发展

随州日报讯(通讯员甘愿)今年以来,曾都区财政局严格遵循“积极的财政政策要加力提效”政策基调,锚定加快“四区”建设目标任务,多方面发力谋划做好全年财政工作。

提前谋划,壮大地方财政收入。2022年,曾都区一般公共预算收入完成7.69亿元。2023年将再接再厉,以完成地方一般公共预算收入增长10%为目标,对全区重大项目政府投资和社会投资项目提前进行纳税筹划,加快存量税源入库,积极增收挖潜,力争财源规模和财源质量“双提升”。

精准施策,助力镇级经济发展。坚持“压减部门、放活基层”鲜明导向,着力推进财政体制改革,抢抓重点战略实施机遇,强化政府投资对社会投资的引导带动,提前做好项目储备,争取更多优质项目进入上级政策扶持“笼子”。全力抓好减税降费政策落实,助力企业轻装快跑。不断增强乡村振兴投入力度,财政支农供给结构将进一步优化。

为民服务,加大财政保障力度。坚持以人民为中心,确保民生投入只增不减。突出“保工资、保运转、保基本民生”优先地位,牢牢将“三保”支出控制在预算盘子内,切实保障“衣食住行、业教保医”等基本支出需求。

严守底线,用好用足政府债券。曾都区目前已申报2023年新增专项债券项目需求33个,申报资金需求29.97亿元。今年将合理布局债券需求,严格落实地方政府债务限额管理和预算管理的要求,严格专项债券资金动态监控机制,实现对专项债券“借、用、管、还”穿透式、全过程、跨部门监管,牢牢守住不发生专项债券偿债风险的底线。

底数清明,强化预算绩效管理。严格“过紧日子”要求,合理把握支出政策和建设项目的支出要求,严禁无预算、超预算支出。进一步细化绩效评价结果应用,做到花钱必问效、无效必问责。严格财政监督检查,切实保障财政资金使用提质增效。

广水市财政局积极争取专项债券资金
助推重点项目建设 助力地方经济发展

随州日报讯(通讯员卢小成、彭亮)近年来,广水市财政局把稳增长放在更加突出的位置,以加强政策研判、强化基础工作、突出立项争资为导向,不断加大债券项目申报工作力度,积极争取国家政策和资金支持,有效发挥专项债券资金在拉动经济、促进消费、稳定就业、改善民生的投资引导带动作用,助力经济社会持续发展。2022年该局成功申报债券项目28个,争取资金12.81亿元,其中专项债券资金8.85亿元。

系统推进,加大债券资金申报力度。财政部门主动承担职能职责,先后组织召开10余次项目谋划会、调度会、督办会,讨论并敲定符合广水实际的拟实施的债券申报项目。建立健全专项债券项目申报协调机制,将专项债券项目清单和发改部门重大项目库对接,深入项目现场指导论证,协调发改、住建、自然资源等部门,在政策规定范围内简化程序,开通“绿色通道”,做到信息共享、工作互通,形成工作合力。

高效落实,规范债券资金管理使用。建立资金到账告知制、拨付通知制、使用催办制,将专项

债券使用情况纳入稳经济一揽子政策督办机制,层层传导压力。开展“周通报、旬调度”制度,督促项目单位将专项债券使用进度倒排时间节点,细化工作措施。同时,找准问题症结、项目堵点,对症下药,在确保项目质量安全的前提下,切实加快专项债券资金使用进度,推动尽快尽早形成更多实物工作量。

依托“政府性债务监测平台”等信息管理系统,对专项债券拨付使用实行全生命周期、穿透式监控,确保债券资金使用规范有效。定期向广水市人大常委会报告债券使用情况,主动接受监督。严控债务规模,债务余额始终在省定限额以下,债务风险为绿色等级。依法将地方政府债券资金分类纳入预算管理,确保所有债券全部按时、足额还本付息。

广水市财政局将持续发力,紧紧围绕政府专项债券重点支持领域,聚焦补短板强弱项、扩投资增后劲,持续做好2023年政府专项债券项目谋划申报、额度争取和落地实施等工作,发挥专项债券扩投资稳增长的作用。